

Hornokysucká cyklovýprava z Makova

Putovanie starostov, primátora a župana po zákutiach Horných Kysúc

Slovo dalo slovo a župan prijal výzvu starostov a primátora Horných Kysúc, aby nie z auta, ale zo sedla bicyklov objavovali krásy i zákutia našej prírody. Minulý štvrtok sa teda na Makove stretli 5 starostovia, 1 primátor a 1 župan, aby vyskúšali vlastné sily a popritom i pracovne skontrolovali cesty po rekonštrukciách. „Som rád, že sme aj v tomto roku zase na ďalších úsekoch opravili cesty druhej a tretej triedy, ktoré sme od štátu prebrali v zlom stave,“ konštatoval spokojne župan, keď prechádzal katastrami obcí, kde sa cestári donedávna činili.



Starosta Vysokej nad Kysucou Anton Varecha s Jurajom Blanárom vo Vysokej nad Kysucou.

Ale vráťme sa na začiatok cykloputovania predstaviteľov samospráv, pretože z Makova sa presúvali do Vysokej nad Kysucou, keď v Kelčove tamojší starosta Tonko Varecha zmenil smer a podho aj so svojou družinou popri kostolíku hore dolinou. A veru stúpania nad Zátoky dali zabrat každému, ale tie výhľady, čisté vzduch a neuveriteľný pokoj patrili k bezplatným odmenám kysuckej prírody. Zjazd po lesnej ceste, miestami pripomínajúcej kameňopád, nie je pre každého, a preto aj vykračovanie popri bicykli môže mať na chvíľu svoje čaro.

Ale len na chvíľu, pretože už opäť

napojení na cestu vchádzajú do Korne, kde náhodu v budove obecného úradu zaznievajú ľubozvučné spevy. To korňanské devy... Prirodené v rôznom veku, ale spev na perách im uberal z prežitých rokov a v očiach sa im zablykli plamienky mladosti, kedy ľudové piesne patrili k všeobecnej výbave Kysučaniek. „Vitajte a hneď aj nasadajte,“ zavelil starosta Korne Štefan Belko, pretože Hrubý buk – ako ďalšia cyklistická výzva – ešte len čakala na zdolanie týmto pelotónom.

Klokočovská starostka Veronika Haferová sa zapojila k výprave svojich kolegov netradične, hoci pri cyk-



Z Makova na Vysokú...

listike sú aj občerstvovacie stanice neoddeliteľnou súčasťou dvojkoľosového športu. Bez strát, zranení či pádov sa cyklisti ocitli v obci, ktorej Klokočovské skálie môže pre turistov znamenať lákadlo. Aj značenie popri ceste k tomu napomáha. Burkov vrch sa síce nazýva vrchom, ale z tejto strany sa starostovia, primátor i župan rútia dole cestou a ak by nelapali po dychu, možno by si aj nejednu pieseň zanôtili.

„Už sme u nás,“ rozhliada sa starosta Olešnej Štefan Cudrák po kopcoch a predstavuje svoju obec. Chvilami sa ale zdá, akoby sa povestný Bermudský trojuholník presťahoval práve na Horné Kysuce. Pretože raz tu je Staškov, potom Olešná a zase Klokočov a tak ďalej... Katastre týchto obcí sa tu intenzívne prelínajú a dotýkajú a tak sú ich predstavitelia o to viac nútení spolupracovať. „Bez spoločnej vôle by to nešlo,“ víta všetkých

staškovský starosta Ladislav Šimčíško, a to na ihrisku, ktoré je na skok od olešňanského obecného úradu, pred ktorým činorodý starosta buduje minimálne mestíčko.

Na Staškove, v dejisku známeho Kronerovho pohára, by sa zastavenie cyklistov ani nemohlo udiť na inom mieste, ako práve na ihrisku. Ale keďže našich cyklistov nebolo dosť na vytvorenie futbalovej jedenástky, opäť osedlávajú svoje tátoše a po lávke sa dostávajú na frekventovaný hlavný ťah, ktorý zároveň znamená plynulý prechod do Podvysokej. Starosta Milan Matlák sa pochváli vznikajúcim cyklochodníkom, ktorý by mohol byť príkladom aj pre iné obce, a to nielen na Kysuciach.

Súmrak sa však nezadržateľne blíži a cyklistickú iniciatívu preberá primátor Lubomír Golis. „Turzovka,“ hlási tabuľa na ceste, ale toto milé a

nezameniteľné mestečko s príjemnou atmosférou na pešej zóne si nemožno pomýliť s inými. O to viac, že sa cyklistická výprava ocitla v tomto meste v predvečer Turzovských slávností. „Slávnostné zasadnutie zastupiteľstva i vernisáž nášho jedinečného rodáka – Ondreja Zimku“ – to je len čriepok z plánov turzovského primátora, ktorý chce všetko stihnúť. A keď sa mu pošastí, tak popri hlavnej ceste potiahne aj cyklochodník.

Za cyklistickú verejnosť držíme palce a už sa lúčime s Turzovkou, aby sme sa opäť cez Vysokú vrátili na Makov. Dobro došli, hovoria Chorváti a po takejto cyklovýprave s celkovou dĺžkou 56 kilometrov, si to určite povedali všetci účastníci – župan, primátor i starostovia. Svojou cyklojazdou chceli zároveň ukázať, že Kysuce sú síce pre turistiku pešiu, ale aj tú na dvoch kolesách a že stále je čo objavovať a odkrývať, ako dodáva makovský starosta Martin Pavlík, ktorého pozitívne prekvapili upravené záhrady i okolité prostredie domov po celej trase. Nuž, Horné Kysuce ešte možno nie sú úplne objavené a práve to objavovanie môže prilákať cyklistov z celého Slovenska, ale aj z celých Kysúc, ktorí by mohli nazrieť aj do susedných obcí.

„Nič to nestojí, s výnimkou vlastného potu a času,“ dodáva Juraj Blanár, ktorý starostom na pamiatku tohto dňa venoval dresy Žilinskej župy, aby sa spoločne opäť mohli stretnúť pri cyklovýjazde po tomto kraji. Padali návrhy previezť sa po hrebeni Javorníkov, ale to už je iný príbeh, ktorý možno čaká na vás...

Peter Kubica, snímky: autor